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a létesíteni kötelezett kitérőt 1917. év őszén ringeshordóra emlékeztető kocsi indul, vala- Ságban találta vétkesnek a tábla, hanem be-
megépitette s most a forgalom ezen a sza­
kaszon 6 perces, a Szent László tér—Velen« 
cei pályaudvar szakaszon az úgynevezett 
védjelző kitérő megvan. Ez a jelenlegi forga­
lom lebonyolítására, miután a teherforgalom 
a háborúban lényegesen csökkent, többnyire 
elég, ezért a második védjelző kitérő egye­
lőre szükségtelen, mert az atnugy is kevés 
teherforgalom lebonyolítása a személyforgal­
mat nem akadályozza. így az egész kolozs­
vári-utcai forgalom ma 5 perces. Ugyancsak 
megvan a kötelezett forgalom a Rákóczi- 
utón is.

Ha azonban valahol forgalmi akadály 
merül fel, például a Rákóczi mon temetés 
van, vagy az anyag és munkáshiány miatt a 
kocsikban előállott rongálások gyorsan nem ' 
javíthatók ki, esetleg a személyzet megbete­
gedése folytán egyes kocsik forgalomba nem 
helyezhetők, ez a háborús viszonyok követ­
kezménye gyanánt könyvelendő el.

A tarifaemelés elvetése a várost érinti 
legérzékenyebben, mert ebből a városnak 
évente 150000 korona jutna, de érinti a tár­
saság alkalmazottá it is, akiknek tarifaeme 
lése esetén a társaság 167000 koronát sza 
vazott meg és pedig :

beszerzési segélyekre 56000 koronát, a 
háborús segély felemelésére 65000, a sze­
mélyzet jutalmazására 26000, a nyugdíjalap 
többlet dotációjára 20000 koronát s ezt a 
városi tanácsnak is bejelentette a társaság 
írásban. A vasúttársaság alkalmazottairól 
1917 őszén úgy gondoskodott, hogy 105000 
koronát adott segélyezésre s a tarifaemelés 
esetére járó segélyezést még az ellenőrző
bizottság ezirányban emelt kívánságának meg- j 
nyilvánulása előtt elhatározta. A segélyezésre j 
nézve pedig a bizottság által kívánt 100000 
koronán felül 167000 koronát szavazott meg.

A tarifaemelés számadatainál az adatok j 
így szólnak : 5.000,000 darab jegyforgalom i 
mellett 8 fillért véve, ez 400.000 koronát je­
lent, ebből a város kap 150000 koronát, az 
alkalmazottak segélyezésére jut 167000 ko- ' 
róna, ez összesen 317000 korona, marad te­
hát 83000 korona, amelyből az áramár fel- i 
emelésére esik ugyancsak a város pénztá- ; 
rába 15—18000 korona, a társaságnak tehát j 
az anyag és a munkaerődrágulásra alig ma­
rad 70000 korona. í

Ezek az adatok kétségtelenül megfonto- | 
lást érdemelnek ; ha azonban az lenne az 
eredmény, hogy a tarifaemelésbe a város ! 
belemegy, akkor nem lehet ezt további ki- > 
kötések nélkül elfogadni.

A villamosnak ma az a baja, hogy a for- j 
galom óriásilag megnövekedett s azt a mai | 
férőhelyekkel még — menetrend szerint — | 
5 percenkint induló kocsikká^sem lehet le- j 
bonyolítani. A Rákóczi utón és a Kossuth- j 
utcára induló kocsik közül reggel, délben, > 
d. u. 4—6 óra közt a Szent-László téren csak 
életveszélyes tolongás közt lehet felkapasz­
kodni. A Bémer-téri megálló már régen nem 
megálló a kocsiknak, csak az ott hiába vá- i 
rakozó közönségnek. A Szent-László-térről ’ 
olyan zsúfolt kocsik indulnak, hogy csak a ! 
harmadik negyedik megállónál szállhat fel 
valaki, mire t. i. leszálló akad.

Hasonló lehetetlen állapotok vannak a * 
két vasúti állomásnál a vonatok érkezése al- ' 
Halmával. Innen is csupa telegyömöszölt, he- ;

hányszor egy egy vonat érkezik.
A villamos vasútnak is vannak köteles­

ségei, ilyen elsősorban az, hogy a forgalmat i 
jól bonyolítsa le. Ha a mai férőhely kevés, j 
adjanak többet, tessék a Rákóczi utón és a | 
kolozsvári-utcán csupa kettős kocsit iá- í 
rat ni!

Ennek — értesülésünk szerint — az j 
volna az akadálya, hogy a kettős kocsikhoz ■ 
a végállomásokon hutokvágány szükséges, í 
azt pedig állítólag a város nem engedi. A 
gordeusi csomót itt is ketté kell vágni: a i 
város necsak engedélyt adjon, hanem egye- ! 
nesen kötelezze a villamos vasutat a szűk- j 
séges hurokvágány megépítésére mindazon . 
végállomásokon, a hol arra szükség van.

Ha tehát a villamos garanciákat nyújt í 
arra, hogy kettős kocsik állandó beállítása 
val és esetleg a járatok szaporításával a 
megnövekedett forgalmat is le fogja bonyo­
lítani s megszűnik a mai lehetetlen szufolt 
ság és undorító tolongás;

ha a tarifaemelésből a városra és a vas 
úti alkalmazottakra valóban olyan jelenté­
keny előnyök származnak.

ha végül az eddigi bérletjegyek, diák­
jegyek stb. megmaradnak :

akkor érdemes a kérdést újabb megfon­
tolás tárgyává tenni s fontos számítások 
megejtése után alaposan megindokolt javas 
latot tenni, esetleg valamely méltányos kö­
zéputat találni.

A kérdés minden esetre olyan, hogy 
foglalkozni kell vele, természetesen a város 
polgársága s első sorban a villamosra rá- 
utalt kis emberek érdekeinek és az egész
közúti közlekedés javítása alapján.

Semisségi panasz 
a vádlott javára.

Fogas és érdekes jogi kérdésben dön­
tött a nagyváradi királyi ítélőtábla Harmathy 
Károly kúriai bíró elnöklésével ítélkező ta­
nácsa. Jegyző volt AHiquander Kálmán dr.

Szolnokon Czolt Gábornak az utazótás­
káját elemelte Rusznyák Mihály s hazavitte 
Kétegyházára, ahol pár hónapig őrizték, vé­
gül a feleségével együtt feltörték s kifosz­
tották.

A nyomozás rájuk akadt s az ügyész­
ség Rusznyákot lopással, Rusznyáknét or­
gazdasággal vádolta meg. A gyulai törvény­
szék a vád szerint el is ítélte őket.

A nagyváradi királyi Ítélőtáblán Baróthy 
Pál főügyészhelyettes vitatta, hogy a lopás 
az elvitellel be van végezve, a feltörés ké­
sőbbi dolog, ezért az eredeti vádat fentartja. 
A tábla az elsőfokú ítéletet megváltoztatta 
s Rusznyákot és Rusznyáknét mint tettes­
társakat betöréses lopás bűntettében mondta 
ki bűnösöknek, mert az elvitellel a lopás 
nem volt befejezve, s ennek a táska feltö­
rése kiegészítő része. A feleség nem orgazda, 
hanem tettes társ, mert feltörte a táskát 
otthon, együtt a tolvajjal. A Kúria 75. számú 
döntvénye alapján tehát el kellett őket Ítélni 
betöréses lopásban, s a férfit 2 havi, az 
asszonyt 15 napi fogházra ítélte a tábla.

A vádlottak semmisségi panasszal él­
tek, de semmisséget jelentett be Baróthy 
Pál főügyészhelyettes is, aki a II. rendű vád­
lott javára fellebbezett, mert nem orgazda- 

töréses lopásban.

Miskolczy Ferenc dr 
a kisemberekért.

A megyei közgyűlés.
A legszokatlanabb látvány volt a teg­

napi megyei közgyűlésen s egyúttal a legro­
konszenvesebb is, hogy Biharmegye nyugal­
mazott főispánja, Miskolczy Ferenc dr több 
ízben felszólalt a kisemberek érdekében. — 
A kispolgár, a kisiparos, a kisgazda, a kis- 
hivatalnok talált az erejében újra jelentkező 
volt főispánban szószólóra.

A közgyűlésen Malatinszky Lajos főis-
pán elnökölt, jelen voltak :

Fráter Barnabás alispán, Keszthelyi Zoltán 
főjegyző, Baranyi András főjegyző, dr Gyöngyössy 
István főügyész, Balogh János főjegyző, Pallay 
Lajos, Erőss István dr, Bakats Béla, dr Gerlán 
Gábor, Antal Ágoston plébános, Fodor Gyula, dr 
Móricz Ernő főorvos, dr Némethy Ferenc ügyész, 

i Ötvös Gyula, Korbély József, dr Jancsovits Jenő, 
; Somogyi Géza, Olasz Elemér, Szegedy József, 

Rokszin Miklós, Jerzsák ' István, Beliczay Elek, 
Elek Móricz, ifj. dr Rokszin Miklós, Verner Kál- 

j mán, Báró Podmaniczky Kálmán, Lakatos József, 
: Rokszin György, Tunyoghy Lajos, Ravazdy Barna, 

dr Udvarhelyi Béla, Pappszász József, Varró Do­
mokos, Wertheimsten Viktor, Balogh Mihály, 
Csanády Jenő, Vargha Ákos, dr Ertsey Péter, 

j Tamásfalvy Thury Ignác, Fényes Imre, dr Mis­
kolczy Ferenc, Leitner Tivadar, Fényes Ödön, 
ifj. gróf Tisza István, Ertsey Zsigmond stb.

Keszthelyi Zoltán főjegyző terjesztette 
be az alispáni jelentést s a számonkérőszék 

‘ eredményét, a miniszteri leiratokat és a tör- 
■ vcnyhatóságok átiratait Baranyi András fő- 
I jegyző, a többi fontos ügyet pedig Balogh 

János főjegyző adta elő. Győrvármegye a vár 
! megyei alkalmazottak anyagi helyzetének 

gyökeres javítására irányuló köriratát ha- 
i sonló felirattal támogatják.

A kórházi ápolási költségnek 4 koroná­
ról 8 ra való felemelésénél Miskolczy Ferenc 
dr ny. főispán indítványozza, hogy az ápo­
lási dijakat ne emeljék fel, mert mit csinál 
akkor a kishivatalnok, kisiparos, kisgazda, 

j ha pár hétig kénytelen a kórházba menni s 
j ott maradni 8 korona ápolási díj mellett. — 
• Kérjék fel a belügyminisztert, hogy a külön­

bözeiét a betegápolási alapból fedezze. (He- 
j lyeslés.) Az indítványt elfogadták.

A belényesi kórház ügyénél Móricz Ernő 
dr főorvos világos és részletes előadása meg­
győzte a közgyűlést, hogy a kórházi alaphoz 

í nyúlni nem szabad, hanem fedezzék a költ- 
í ségeket máshonnan.

Gerlán Gábor dr indítványánál, hogy 
i minden községben állítsanak fel árvaházakat, 
; Fráter Barnabás alispán az indítvány ke- 

resztülvihetetlenségét mutatta ki.
Gerlán Gábor dr nem akar az alispán­

nal kollizióba jönni, de állítja, hogy van a 
megyének árvaszéke, de nincs árvája. A 
megye mindig olcsón ad el s drágán vásá­
rol, mint péld. a Diósi-telket. (Ellentmondá­
sok.) Ez nem érte rneg a 80.000 koronát. 
Igenis, kell megyei árvaház.

Verner Kálmán árvaszéki elnök meleg 
szavakkal dicsőíti a Hadigondozó működését 
Van árvaház Biharban kettő is, az egyik a 
Magyar Agrár és Járadékbank körösfekete- 
tói árvaháza 100 árvára, a másik az Alföldi 
Cukorgyáré Sarkadon 12 árvára. Nem min­
den vármegye tudott ilyen rövid idő alatt 
két árvaházat építeni. Falun jobb árvaházat 
építeni mint városban.

Gerlán Gábor dr indítványa felett napi­
rendre tértek.

A főszolgabírói lakásokat kijavítják.
Egy telekvételnél Miskolczy Ferenc dr 

ny. főispán a kisgazdák érdekében emel
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szót, a kisgazda sorsán javítani kel!, földet 
kell neki adni. (Helyeslések!)

A többi tárgyat vita nélkül fogad­
ták el.

Művészi becsű kápolna 
az olaszi temetőben.

A Lukács-család 
sírboltot építtet.

Az Olaszországban utazó idegenek igye­
keznek az olasz városok temetőit megtekinteni, 
mert minden olasz város temetőjében gyö­
nyörködhetnek a szebbnél szebb művészi re­
mekben.

Magyarországban eddig keveset törődi 
tek azzal, hogy a temetőkben igaz művészi 
becsű alkotásokat létesítsenek. A főváros 
temetőiben ugyan láthatnak egy egy jelesünk 
nyugvó porai felett művészi alkotásokat, de 
a vidéki városok temetőiben hiába keresnek 
a művészetet, legfeljebb elvétve találunk egy- 
egy szerényebb művészi alkotásra. A leg­
tehetősebb családok is megelégszenek azzal, 
hogy nagy és drága márvány oszloppal 
jelöljék meg elhunyt szeretteiknek sírját.

Így van ez a nagyváradi temetők­
ben is.

*
Nagyvárad város első alkotmányos pol­

gármesterének : Lukács György későbbi ál­
lamtitkárnak haló porai itt nyugosznak a 
várad olaszi temetőben a város által állított 
nagy márvány oszlop alatt, a temető város 
felőli kerítése mellett. — Itt helyezték örök 
nyugalomra néhai Lukács Sándor miniszteri 
tanácsos holttetemeit is.

A Lukács család most díszes, művészi 
értékű kápolnát akar építtetni családi sír­
boltnak, amelyben úgy Lukács György, mint 
Lukács Sándor hamvait és a család későbbi 
halottait is. elhelyezni óhajtja.

A kápolna terveit pallós Ede országos 
nevű szobrász-művész már elkészítette. A 
terv szerint a kápolna úgy belső, mint külső 
kiképzése igazi művészi alkotás lesz. Nem 
egyszerű sírbolt jellege lesz a remek épület­
nek, hanem valóságos kis kápolna, amelyen 
az építészet és a szobrászművészet pompás 
harmóniában egyesül. Csinos oltár, imaszé 
kék is be vannak illesztve a tervbe.

A jelenlegi családi sírhely azonban nem 
alkalmas egy ilyen művészi becsű épületré­
szére, miért is a család azt kéri a várostól, 
hogy a kápolna részére a temető más sza- 
badabb helyén, pl. a Hlatky Endre, Belopo- 
toczky Kálmán nagyprépost sírjai közelében 
jelöljön ki s engedjen át megfelelő területet 
a város.

A városi tanács foglalkozott a kérdéssel 
s megbízta Kószeghy József főmérnököt, 
hogy a kért területet jelölje ki.

A kápolna építését azonnal megkezdik 
s Kallós Ede szobrász felügyelete alatt ak 
ként végeznék, hogy az még ez évben, no­
vember 1-re elkészüljön. E tárgyban Kallós 
Ede szobrász művész a napokban Nagyvára­
don járt. A kápolna költsége meghaladja a 
százezer koronát.

Rövid idő múlva tehát a várad olaszi te­
mető egy újabb művészi alkotással szépül.

* Egy tisztességesen nevelt fiú előkelő 
üzletbe tanulóul felvétetik. Cím a kiadóban.

Tisza István nagy beszéde.
A képviselőház ülése. .

Szász Károly elnök délelőtt 11 órakor 
nyitotta meg a Ház ülését.

Barta Ödön előadó beterjesztette a pénz- ( 
ügyi bizottság jelentését a katonák özvegyei ‘ 
és árváinak ellátásáról benyújtott törvényja­
vaslatról. A Ház lelkesen megéljenezte Szúr- 
may honvédelmi minisztert.

Ezután következett az indemnitás tár­
gyalása.

Magyarország ellátása.
Tisza István gróf volt az első felszólaló. 

Szembeszáll azzal a felfogással, mintha Ma­
gyarország népe az aratásig el volna látva 
kenyérrel. .A dolog ellerkezőképen van. — 
Egyes vármegyék harmadával, sőt egyne­
gyedével sem rendelkeznek annak a mennyi­
ségnek, amennyi a megállapított fejkvéta 
szerint járna. A magyar nép is nélkülöz, de 
némán tűri a nélkülözéseket s ezek sem in 
gatják meg a végső győzelembe vetett bi­
zalmát. Ausztriának és Németországnak ezt 
meg kell tudnia. Ausztriának tudomásul kell 
vennie, hogy Magyarország sem Kánaán s a 
lakosság itt sem kapja meg a fejkvótát már 
hónapok óta.

Kritika gróf Andrássyról.
Gróf Tisza István ezután gróf Andrássy 

Gyula nyílt levelével polemizál. A nyílt le­
velet éles bírálat tárgyává teszi :

— Azért felelek — úgymond — a Ház­
ban, hogy Andrássy is a parlament előtt vá­
laszoljon. Andrássynak azt az állítását, hogy 
Teleszky a képviselőbáz feloszlatása mellett 
foglalt állást, egyenesen megcáfolom. Te- 

í leszky csak arra az esetre beszélt a Ház 
feloszlatásának lehetőségeiről, ha az ellenzék 
botrár.yóyal, síppal dobba! akarná a háború 
alatt a parlament működését lehetetlenné 
tenni. A munkapárt nem Andrássy izolálását, 
hanem megegyezést akart Andrássy bevoná- 

í sával, de Andrássy mindert elkövetett, hogy 
j a megegyezést meghiúsítsa.I

A választójogról.
Gróf Tisza István ezután a választó­

jogra tért át:
— Ha létre jön a megegyezés az élőt- 

Hír k álló javaslatra nézve, ebben minden 
i becsületes ember hátsó gondolat nélkül he- 
I lyet foglalhat. így eléri elő lesz, hogy min- 
j den helyre a legértékesebb és legerősebb 

emberek kerüljenek. Kijelentem nyílt szi- 
j nen, hogy mi igenis hajlandók vagyunk a 
! békés megegyezésre, de azt követeljük, 
; hogy mindenki teljes önfeláldozással és par- 
I tikuláris pártérdekek feláldozásával szolgálja 

az. ország érdekeit. Andrássy azt veti sze- 
' memre, hogy a katonák választójogát azért 
j nem támogattam, mert azt ő kezdeményezte. 
, Azt hiszem, ebben a Házban mindenki, a 
| túloldal is meg van győződve, hogy engem 

mellékcélok nem vezettek. Lehetett igazam, 
vagy tévedésem, egyet azonban feltétlenül 

■ megszereztem : teljes politikai és erkölcsi 
intaktságomat. (Lelkes éljenzés és taps a 
munkapárton.)

Lgy hang: El fogja veszteni.
Felkiáltások : Ki az ? Ki mondta ?

i Wekerle támogatása. — Uj pártalakulás.
Gróf Tisza István : Hosszú közéleti mű­

ködésem alatt mindig a közérdeket szolgál­
tam, pártérdekből sohasem cselekedtem.

— A munkapárt a mai helyzetben tel­
jes odaadással támogatja a jelenlegi kor­
mányt, hogy elvégezhesse a háború diadal­
mas befejezésének nagy müvét. Ezen az ál­
lásponton élénk örömmel konstatálom, hogy 
a választójog békés elintézésével megnyílik 
a lehetőség az alkotó munka számára és 
hogy a belső politika fenyegető felhői el­
vonulnak.

— Nem tudom, igaz-e, hogy uj párt ala­
kul, de ha egy ilyen pártalakulás csakugyan 
lenne, akkor mi az ország nagy érdekeinek 
osztatlan figyelembevételével hajlandók va­
gyunk ebbe az uj pártba’bsetleg belépni.

Altért ezután az Esterházy kormány po­
litikájának bírálatára s az Esterházy kormány 
főispánjaira. Járatlan fiatalembereket ültettek 
a főispáni székekbe, nem is beszélve a ne 
potizmus tombolásáról. A kormány hajszát 
indított a felmentettek ellen s megkezdődött 
a legkitűnőbb tisztviselők üldözése. Detektí­
vek járták be az országot s denunciáltak az 
alispánok ellen. Egyenesen az ország köz­
igazgatásának rendjét veszélyeztették a pesti 
rendőrök. Pesti rendőrtanácsosok jelentek 
meg egyes alispánoknál s dolgoztak az al­
ispánok ellen. Jogrend volt ez ? — kérdezte 
a szónok. Ezt érdemelték a tisztviselők ?

Rátért ezután a rekvirálásokra, melyeket 
katonai asszisztenciával folytattak. Fiatal 
hadnagyok vezették a rekvirálást, akik köz­
élelmezési Hindenburgoknak képzelték ma­
gukat. biten mentsen az ilyen fiatal uraktól ! 
A temesvári Militärkommando is beleavatko­
zott a rck.'irálás intézésébe. Mi köze az 
élelmiszerek rekvirálásáboz a katonaságnak ? 

Éles támadás gróf Károlyi Mihály ellen
Gróf Tisza István ezután áttér az or­

szágban szabadon folyó lelkiismeretlen agi- 
tációra, amelyet a Károlyi-párt irányit;

— Előttem fekszik gróf Károlyi Mihály 
szegedi és nagyváradi beszéde.

Kun Gyula : Meg vannak hamisítva.
Gróf Tisza: Ezeket a beszédeket a Ká­

rolyi-párt kőnyomatosa közölte, helyreigazí­
tás eddig nem történt. A Károlyi párt Német­
ország becsmérlésével kishitüvé és önzővé 
akarja tenni a magyar nemzetet. (Folytonos 
zaj.)

Gróf Tisza ezután gróf Károlyi Mihály 
felé fordulva igy folytatja :

Azt hiszi a képviselő ur, hogy a 
népet szemenszedett valótlanságokkal félre 
lehet vezetni.

Cserny Károly : Bíróság elé !
Gróf Tisza István : A cseh tót aspiráció­

kat támogatja az az ántánt, amelyet Károlyi 
minden beszédében dicséretekkel halmoz el. 
Szemelvényeket olvas fel Károlyi beszédei­
ből. Károlyi azt mondta : Az ántánt soha 
kötelezőbb Ígéretet nem tett, mint most.

Felkiáltások: Nem kötelező, hanem kör 
zeledő.

Gróf Tisza: Ha Károlyi maga kijelenti 
a helyreigazítást, akkor elfogadom. De ha 
úgy is volna, hogy közeledő; kérdem : hát 
miből áll ez a közeledés. Izgatásból, vér-



Újból áttörtük ; 
az olasz frontot.
Budapest, junius 19. A miniszterelnök­

ségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
Boroevics tábornok hadcsoportjának déli 

szárnya állandó előnyomulásban uj előnyö­
ket vívott ki. A Fossette csatornát egyes 

( pontokon átléptük. Az olaszok minden ere- ( 
jüket megfeszítik, hogy előnyomulásunkat 
gátolják. Szűk helyről számos különböző kö­
telékhez tartozó foglyot szállítottunk be fő­
leg Trevizó vasúti vonal mindkét oldalán 
nagy szívóssággal vezetett heves ellenséges 
támadások részben füzünkben, részben pe­
dig közelharcban nagy veszteséggel omlot­
tak össze.

József főherceg vezérezredes hadosztá- 
lyai a Montello déli lábánál lévő dovillánál 
áttörtek több olasz vonalat. A foglyok száma 
növekedőben van.

A hegyvidéki arcvonalon a részünkről 
junius 15-én a Pia ve és Brenta között, va­
lamint Asiagótól délkeletre elfoglalt álláso­
kat az ellenség ismételten elkeseredetten 
támadta, de nagy áldozatok dacára sehogy 
sem birt előnyöket elérni. A dose Alton is 
folyton megújították az olaszok hiába való 
előretöréseiket.

A tiroli nyugati arcvonalon tüzérségi 
harcok.

A vezérkar főnöke.

Meghiúsult francia 
rohamok.

Seriin, junius 19. A miniszterelnökség 
^főosztály távirata. A nagyfőhadiszálíás 
islenti:

Nyugati harctér.
A gyalogság élénk felderítő tevékenysé­

get fejtett ki az ellenségnek a Niette erdő 
mellett a Bethune tői északkeletre ellenünk 
intézett részleges támadásait visszavertük, a 
tüzérségi harc csak néhány szakaszon éledt 

! fel. Sommiertől délkeletre francia ezredek- 
i nek korán reggel ellenünk intézett támadása 
: meghiúsult. A Villers Gotterets i erdő észak­

keleti részében a nap folyamán többször is­
mételt ellenséges roham Mont-Goberttől ke 
letre előrerugó vonalunkat némileg az erdő 
belsejébe nyomta vissza.

A clignoni szakaszban Chateau-Thiery - 
tői északnyugatra az ellenség több százada 
támadásra tört előre, előőrseink vissza­
verték.

Az ellenségnek Reimsnál levő tankjait 
tüzérségünk és aknavetőink erős rajtaütések­
kel árasztották el, azután utána nyomuló el­
lenséges osztagok mintegy 50 foglyot szállí­
tottak be. Tegnap 23 ellenséges repülőgépet 
és 3 kötött léggömböt lőttünk le. Berthold

sTornjas csordáknak Magyarország testére 
való uszításából. Ezután felhívja a kormányt, 
hogy az ilyen lelketlen izgatást Magyaror­
szág érdekei ellen ne tűrjön el.

Tisza végül Payer alkancellár ismeretes 
nyilatkozatára tér át. Sajnálja, hogy a nyi­
latkozat megtörtént s megállapítja, hogy az 
alkancellár által jelzett alapon a szövetség 
elmélyítéséről nem lehet szó.

Wekerle
az izgatások megtorlását ígéri.

Gróf Tisza után Vvekerle Sándor mi- 
niszterelnök szólalt fel. Kijelenti hogy a jö
vőben az izgatásokat törvény erejével fogja , 
megtorolni, az ilyen népgyüléseket pedig > 
feloszlatja, vagy nem is engedélyezi.

A Károlyi párt. '
Gróf károlyi Mihály személyes kérdés* 

ben szólal fel. Idézett beszédében nem köte­
lező, hanem közeledő lépésekről tett emlí­
tést. Egyébként kijelenti, hogy ilyen és ha 
sonló támadások nem fogják megfélemlíteni, 
a jövőben is az általa megkezdett utón fog 
haladni.

Kun Béla az indemnitáshoz szól és 
gróf Tisza Istvánnal polemizál. A megegye­
zés érdekében gróf Andrássy Gyula és nem 
Tisza munkálkodott. Most is Andrássy a kö­
vetkezetes, mert az eredeti választójogi ja­
vaslathoz ragaszkodik.

Az elnök ekkor 2 óra tájban a vita 
folytatását délutánra halasztotta.

A délutáni ülés.
A 4 órakor folytatott ülésen Kun Béla 

folytatta beszédét és a párt nevében ki­
jelenti, hogy az indemnitást nem fo­
gadja el.

Preszli Elemér a termésrendeletről be 
szél.

Gróf Andrássy Gyula válaszol Tisza 
István beszédére. Nem az Andrássy-csoport, 
hanem Tisza személye akadálya a belső bé­
kének. A 8 év óta együtt ülő parlament se 
nem akarja, se nem tudja megvalósítani a 
választójogot. Az izgatásokat Németország 
ellen ő sem helyesli, ma Németországra rá 
vagyunk utalva. Az indemnitást elfogadja.

Ezután áttértek az interpellációkra.
Hindy Zoltán a katonadiákokról, Fiódy 

Gyula egy középiskolai tanár ellen elköve­
tett inzultusról terjesztett elő interpellációt, 
melyre gróf Zichy kultuszminiszter és Szur- 
may honvédelmi miniszter megnyugtató vá 
laszt adott.

Az ülés ezután 9 óra után véget ért.

♦ Osztöndijpályázat hadiárvák ja­
vára. A hadiárvák, úgy a hadirokkantak 
gyermekei neveltethetésének biztosítása cél 
jából az orsz. hadigondozó hivatal 400—800 
korona ösztöndíjakra pályázatot hirdetett. A 
kiváló eredményt felmutató hadiárvák közül 
a közép vagy felsőbbfoku iskolába járók ré­
szére nevelési ösztöndíjakat csak a megálla­
pított kérvénymintákon lehet kérelmezni. E 
kérvény minták a jár. főszolgabíróktól kap­
hatók. A kérvények legkésőbb f. évi junius 
10-ig az iskolai és községi bizonylatokkal 
felszerelve a vármegyei árvaszéknél adandók
be. Nagyvárad, 1918 január 18. Malatinszky százados 35-ik, Weljens hadnagy 22 ik légi- 
Lajos, főispán. győzelmét aratta.

A Népszövetségi Hangya 
Szövetkezet megalakulása.

Aug. 20-án alakuló közgyűlés.
Meskó Pál Nagyváradon.

Nagy érdeklődés mellett folyt le a Nép­
szövetségi Hangya Fogyasztási Szövetkezet 
alapítóinak újabb értekezlete a Kath. Kör vá­
lasztmányi termében. Megjelentek az egyes 
hivatalok kiküldettei, a taggyüjtők és az ösz- 
szes népszövetségi csoportvezetők.

Az értekezletet dr Krű%er Aladár ve­
zette s részt vett dr Magurányi Jenő is, a 
Hangya nagyváradi kirendeltségének főnöke.

Az értekezlet mindenekelőtt megállapí­
totta, hogy a jelzett üzletrészek száma eddig 
már a háromezret megközelíti, a megalaku­
lásig feltétlenül el lógja érni a négyezret, a 
szövetkezet tehát legalább kétszázezer ko­
rona alaptőkével fog megalakulni. K meg­
alakulás ezzel már most biztosítva van. Az 
értekezlet elhatározta, hogy az alakuló köz­
gyűlést augusztus 20-án tartja meg. Olyan 
nagy az érdeklődés a szövetkezet iránt, 
hogy — mivel az üzletrész kamatozása biz 
tos — igen sokan jegyeztek 20, sőt több üz­
letrészt is, biztos tőkebefektetés gyanánt.

A taggyüjtést a megalakulásig foly­
tatni fogják. Kívánatos, hogy a ki be akar 
lépni, már most lépjen be a szövetkezetbe, 
mert az alakuló gyűlés után a beiratkozási 
díj esetleg valamivel magasabb lesz, később 
pedig, ha már a szövetkezetnek tartaléktő­
kéje is lesz, uj tagok csak a tartaléktőkéhez 
való hozzájárulással felemelt üzletrészérték­
kel léphetnek be. A szövetkezet alapszabály 
szerint 5 százalék jutalékot ad, az azon fe­
lüli hasznot esetleg üzletrészekben mint vá­
sárlási visszatérítést adja ki a vásárlás 
arányában a tagoknak.

A nagyváradi szövetkezet megalakulása 
elé nagy érdeklődéssel tekint a budapesti 
központ is, úgy hogy az alakuló közgyű­
lésre le fog jönni Meskó Pál, a magyar 
agrár mozgalmaknak ez az országos nevű 
vezére és még több központi kiküldött.

Dr Magurányi Jenő igen értékes és ér­
dekes felvilágosításokkal szolgált a szövet­
kezet jövőjét és egész működését illetőleg s 
ismételten biztosította a megjelenteket, hogy 
a nagyváradi szövetkezetét a küzpont külö­
nös gondjaiba fogja venni.

Az értekezlet megállapította az alapsza- 
í bályok főbb alapelveit.

A legtöbbször hirdetett tételt: a tagok 
i anyagi felelősségét részletesen letárgyalták. 
' A központtal abban állapodott meg az itteni 
! vezetőség, hogy a Hangyánál eddig szokásos 

ötszörös felelősség helyett Nagyváradnál két- 
I szeres felelősséggel is megelégesznek, ez is 

névleges, mert mint Magurányi dr közölte, a 
Hangya fennállása alatt eddig még arra 
egyetlen eset sem volt, hogy a többszörös 
felelősséget a legcsekélyebb mértékben is 
igénybe vették volna.

Foghúzás, Fogtömés és a legmodernebb fogtechnikai munkák, 
úgymint Kautscffukban és aranyban foglalt fogak, szájpadlással 
vagy anélkül és öntött arany hídmunkák a legtökéletebben 
műtermemben készülnek.

TELEFON 10^50. BERDACH JENŐ AliiVizsa. FOS TEC UNI KU S. NAGYVÁRAD, RÁKÓCZI-UT 6. LEM.
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Az alapszabályok nyomtatott tervezetét 
mától kezdve a Népszövetségi Hitelszövetke­
zetben minden laggyüjtó, akinek szüksége 
van rá, egy példányban átveheti. Ugyancsak 
átvehetők mától kezdve ugyanott uj taggyüj- 
tőivek is.

Az üzletrészek havi 10 koronás részle­
tekben legkésőbb szeptember közepéig befi- 
zetendők teljes összegükben. A befizetések 
minden hétfőn és csütörtökön d. u. 3—5 ig 
a Népszövetségi Hitelszövetkezetben teljesi- 
tendők.

Az értekezlet még néhány részletkérdést 
beszélt meg s a leglelkesebb hangulatban 
azzal a tudattal oszlott szét, hogy az uj szö­
vetkezet megalabitásával Nagyvárad dolgozó 
polgárságának a legjobb szolgálatot és a 
legalkalmasabb időben teszi a Népszövetség. 
Ez a szövetkezet már a kezdet kezdetén is 
nagy anyagi erővel indul meg, legszebb ki­
látásai vannak tehát a feltétlen biztos és 
szabályszerű vezetés mellett a legnagyobb 
virágzásra.

. * Malatinszky Lajos a Kath. Kör 
tagja. A Kath. Kör tagjainak sorában érté 
kés gyarapodás történt : belépett a Körbe 
tagul Malatinszky Lajos főispán, ami a teg
napi választmányi ülés határozata kapcsán 
történt meg. A Kath. Kör választmányának 
tegnapi ülésén jelen voltak : dr Vucskics 
Gyula egyházi alelnök, Siket Traján, Tóth 
Símre, dr Molnár Imre, dr Némethy Gyula, dr 
Smrik Gusztáv, dr Krüger Aladár, dr Les-

* Miksa főherceg megsebesült. 
Bozenből jelentik : Miksa főherceg cso­
portjának osztagai tudvalevőleg junius 
15-én rohammal elfoglalták a Dono 
Altót. Ezzel a hadművelettel kapcsolat­
ban a főherceget baleset érte. A főher­
ceg a harc menetét egy magaslatról 
nézte s közvetlen közelében egy grá­
nát robbant fel. A légnyomás követ­
keztében a főherceg könnyebben meg­
sebesült. A főherceg továbbra is be­
tölti parancsnokságát.

* Az Urak Mária Kongregációja ma 
• este fél 7 kor tartja a szünidő előtt össze- 
1 jövetelét. Előadó : Imiik S. Zoltán. Gyülés 
: után vacsora.

* Katonai kitüntetés A király megen-
: gedte, hogy Gasztonyi István 37. gyalogéi- 
! redbeli tartalékos főhadnagy az ottomán csá- 

szári vörös félhold bronzérmet elfogadja és 
í viselje.

* Felmentések. Garmadával érkeznek a 
i főispám hivatalba a gépészek, mezőgazda-
i sági munkások, kisgazdák felmentési ügyira- 
I tai, nagy kimutatások kíséretében. — Az uj 
( miniszteri rendeletek újabb és újabb jogci- 
; mekel adnak s ezt mindenki érvényesíti, a 
| mikor teheti. Rengeteg munkát ad ez, mert 
j minden ügy soronkivüli s a pótlásokat tele- 
I ionon kérik be a főszolgabíróktól. E tnunká- 
í ban Fráter Iván dr főispáni titkár mutatko- 
; zik fáradhatatlannak, aki mint egy cséplő-
I gép, mindennap elvégzi a munkát, akármennyi
I legyen is az.
í * Katonai előléptetés. A király Csertő 

Zeisler Albertet és Lampe! Józsefet & 4 ik 
honvéd gyalogezredben hadnagyokká ne­
vezte ki.

* Iskolai értesítés. A nagyváradi egy 
éves női kereskedelmi szaktanfolyam igaz- 
getósága ezúton értesíti az érdeklődő közön­
séget. hogy a jövő évi felvételre f. hó 26., 
27. és 28. napjain, mindannyiszor délelőtt 
9—12 ig az igazgatónő lakásán: Szaniszló- 
u. 30. sz. a. lehet jelentkezni A jelentkező 
szülei vagy hozzátartozóival tartozik megje­
lenni és iskolai, születési és újra oltási bi­
zonyítványait magával hozni. Tandíj egész 
évre 200 korona, beiratási díj 10 korona, 
irógéphasználati dij 10 korona. A beiratási 
és géphasználati dij azonnal fizetendő, a tan­
díj a tanév kezdetétől félévi, esetleg negyed 
évi részletekben. Indokolt kérelemre havon- 
kint is fizetendő.

* Tengerikását kapunk. Tudatom a 
város közönségével, hogy az összes ható­
sági liszt és élelmiszer üzletekben folyó hó 
20-tól 27 ig terjedő lisztszelvény ellenében 
további intézkedésig öt tagú családig egy

j kg. és öt tagú családon túl egy és fél kg. 
tengerikását fognak kiszolgáltatni. Lukács 
Ödön poígármesterhelyettes.

* Megették a kompromittáló írásokat 
a galíciaiak. A budapesti rendőrség a ka­
tonai rendőrséggel együtt razziát tartott az

i árdrágítók ellen. A Rombach , Király , Holló-, 
Szerecsen , Kazinczy- és Petőfi utca, vala­
mint az utcák környékén igazolásra szólítot­
tak fel mindenkit. Százharminnyolc embert 

; állítottak elő a főkapitányságra, köztük kato- 
‘ naszökevényeket, főleg azonban galíciaiakat.

A razziát Székely Vladimir rendőrtanácsos 
vezette. Számosán útközben hamisított ke­
nyérjegyeket, leveleket, szállítóleveleket dob­

tyán Endre, Schuch Károly, Böszörményi 
Géza, Stark Gyula, Tátray Sándor, Sürger 
Bertalan, Zsuhva József. — A kir. kath. jog­
akadémia szabadoktatási bizottsága köszö­
netét fejezte ki a Körnek a Szent László- 
terem átengedéséért. Más folyó ügyek elin 
tézése után uj tagokul felvétettek : Mala 
fcinszky Lajos főispán, Vámossy Mihály, dr 
Magurányi Jenő, Zehsa Viktor, Fehér Jenő, 
Gramma Aurél.

* Az Urinők Mária kongregációja ma, 
csütörtökön, délután fél 5 órakor tartja befe­
jező ülését a szokott helyen.

* Nagyvárad jegyzése a Hadiköí- 
csönre. Nagyvárad város tanácsának teg­
napi ülésén foglalkoztak a Vili, hadikölcsön 
jegyzésének a kérdésével. A város ezúttal is 
nagyobb összeget, legalább is egy milliót 
jegyez a Hadikölcsönből Juricskay Barna 
tanácsos bejelentette a tanácsnak, hogy te­
kintettel arra, miszerint a városnak nem áll 
rendelkezésére tőke a Hadikölcsön jegyzé­
sére, ezúttal is a helybeli pénzintézeteknél 
hitelt vesz igénybe a jegyzésre. — Juricskay 
Barna már felszóllitotta nagyobb nagyváradi 
pénzintézeteket, hogy ma, junius 20-ig adják 
be ajánlataikat, minő feltételek mellett haj­
landók Nagyvárad városának folyósítani a 
Hadikölcsön jegyzéséhez szükséges összeget. 
A beérkező ajánlatok közül azután a legelő­
nyösebbet veszi igénybe a város

* Tanítók gyűlése. A nagyváradi köz­
ségi iskolai tanítók Segélyegyletének évi ren­
des közgyűlése folyó hó 27 én csütörtök d. 
e. 11 órakor a városház bizottsági termében 
lesz megtartva, mely közgyűlésre az egylet 
összes tagjait meghívom. Nagyvárad. 1918. 
funius 19 én. Réz Mihály, elnök

* Munkaerő hiány a rendőri kihá' 
j gási bíróságnál. Nagyvárad város rendőri 
! kihágási bíróságánál szaporodnak az elinté- 
! zésre váró ügyek s kevesbedik a tisztvise- 
' lök létszáma. Pár héttel előbb akként pró- 
\ bált segíteni a lehetetlen állapotokon, hogy 
i ketté osztotta az ügyosztályt s az árdrági- 
í tási s más háborús kihágások elintézésével 
| Ehrlich Imre tb. rendőrkapitányt bízta meg, 
‘ s csak a rendes kihágási ügyeket hagyta 

meg Czeglédy István aljegyző kezében. Köz­
ben azonban Czeglégy István aljegyző beteg 
lett s nem végezheti a hivatalával járó te 
endőljet. Így Ehrlich Imre egyedül maradt.

! Mivel a tanács nem rendelkezik megfelelő 
1 munkaerővel, a kihágási ügyek pedig a
j pénzkezelés és az elévülés miatt sem ma- 
i radhatnak vezető nélkül, a tanács tegnap az 

egész ügyosztály vezetésével Ehrlich Imre
! tb. kapitányt bízta meg. Csak győzze!

* Hősi halált halt. Altorjai Könczey 
Ferenc, az állami fa" és fémipari szakiskola 

• hallgatója, tizedes a 37. gyalogezredben, a 
harctól en szerzett betegségében Bécsben el« 

i hali. Hült tetemei Bécsben junius 16 án
ideiglenesen a közpcnü temetőben hantol- 
tattak el.

* A cipőkészletek bejelentése. Felhí­
vom a cipőkereskedőrtet, hogy bejelentett 
készleteik apadásáról minden reggel a cipő 
utalványok melléklésével terjesszék be jelen­
tésüket a közélelmezési ügyosztály (Teleki- 
utca 3. sz.) forgalmi terméoen a cipőosztály­
nál. Aki bejelentési kötelezettségének eleget 
nem tesz, ellene a törvény teljes szigorával 
az eljárást megindítom... Nagyvárad, 1918. 
junius 19 én. Lu vies Ödön polgármester­
helyettes.

tak el, üzletek ajtaiba, kanálisokba, szemét­
ládákba cérnát, cipőfűzőt, szappant, posztó­
mintákat és más holmit hajítottak be. Vohak 
olyanok is, akik a kompromittáló iratokat 
útközben megették. Nagy összegű pénzt is 

' találtak az előállított embereknél. Az egyik­
nél félmillió korona, többeknél két-három- 
százezer korona volt. A főkapitányságon 
azokat, akik tisztességes polgári foglalkozást 
nem tudtak igazolni, kitiltották az ország te­
rületéről.

♦ Elveszett erszény. Egy gépirónő 
tegnap délben a D villamoskocsin, vagy a

! Szent László tértől a Lahner György utcáig 
terjedő utón elvesztett egy sárga bőr női 
erszényt, amelyben 102 korona pénz, továbbá 
egy női aranygyűrű piros kővel, egy női 
aranygyűrű gyémánt kővel, egy ezüsttel bé 

i lelt Pro Patria gyűrű, egy drb állasegélyről 
szóló sorszám cédula, egy utalvány egyne 
gyed kiló csokoládéról, apró gyöngyház 
gombok és egyéb apróságok voltak. A be- 

I csületes megtaláló nagyobb összegű jutái 
mat kap, ha az erszényt a kereskedelmi és 

j iparkamara hivatalában, vagy a Lahner 
György utca 6. sz. ház földszint 4. sz. laká­
sában átadja. Az ékszerek az illetőnek ked- 

; vés emlégtárgyak voltak.
♦ A püspökfürdői hangverseny. Az 

előjelekből Ítélve fényes sikerűnek ígérkezik 
a folyó hó 20 án délután 5 órakor megtar­
tandó püspökfürdői hangverseny. A szereplők 
nevei, valamint az értékes programm biztosí­
ték arra, hogy müvészpártoló közönségünk-

I nek igen szép élvezetben lesz része. Műsor 
a következő : 1. Wieniarszcy : Hegedűverseny 
D moll, Weisz József. 2. Werdi: Nagy ária a 
Traviataból, Kovács Margit. 3 a) Tschai- 
kovszky : Chanson Triste, b) Offenbach: 
Musette, Weisz Miklós. 4. Popper: Repuiem, 
3 cellon előadják: Szmazsenka Ernő, Kürty 
István és Weisz Miklós. 5. a) Goltermann : 
Per Acternum, b) Kreutzer : Vöglein im 
Walde, Kovács Margit. 6. a) D’Ambrosiv: 

i Chansonetta. b) Paganini : Caprice, c) Hubay : 
, Zefir. Az összes számokat Womácska József 

kiséri. Jegyek a Hegedűs és Központi hírlap 
és jegyirodában.
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Készülődés Paris ostromára.
Budapest, junius 19. (Saját tudósítónktól.) A Paris tartásához szük­

séges összes védelmi intézkedéseket befejezték, a lövészárkok, mc’yeket még 
1914. évben készítettek teljesen jókarban vannak. A kormány ^zá át arra, hogy 
a városból még másfél millió ember elmenekül, úgy hogy csak egy millió em­
ber élelmezéséről kell gondoskodni. A kormány és a szenátus Parisban marad.

Az olasz hadsereg megpróbáítátásána- órái.
Budapest, junius 19. (Saját tudósítónktól.) Lnganc-ból jelentik : A Cor- 

rierra írja : az olasz hadseregnek a Monte Grappán, az assiagói fensikon, va 
lám int a Piave melletti állásoknál a legkomolyabb megpróbáltatás óráit kell át 
élni. El kell készülve lennünk rá, hogy az osztrák-magyar hadsereg újabb na
gyobb erőfeszítést fog tenni.

Compiegne eleste előtt.
Budapest, junius 19. (Saját tudó­

sítónktól.) Luganóból jelentik : A Cor- 
riera jelenti a nyugati frontról: Számí­
tani kell arra, hogy Compiegne rövide­
sen az ellenség kezére jut.

2000 vagon gabona Becsnek.
Budapest, junius 19. (Saját tudósítónktól.) Becsből jelentik : Paul élel­

mezési miniszter miniszter visszaérkezett berlini útjáról és a bécsi község­
tanácsnak beszámolt útja eredményéről. Közölte, hogy Németország legköze­
lebbi napokban 2000 vagon gabonát indít útnak Becs lakosságának élek né­
zésére.

Bódy budapesti polgármester lehangoltságot keltő távirata után ma újabb 
értesítés érkezett Budapestről, amelyben a magyar kormány nagyobb burgonya­
szállítmányt ígér.

Clemenceau bukás előtt.
Budapest, junius 19. (Saját tudósitónk­

tól.) Párisból érkező híradások szerint Cle­
menceau bukása ná csak napok kérdése. 
Utódjául Briandt, Painlevet és Ba-tbout em­
legetik.

I
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VILLAMOS VASALÓK és FŐZÖK < 
megérkeztek, remekszép üvegcsillárok J 
mindennemű villamos vezetékek és 1 
égők legolcsóbb napiárban szereltetnek j 

STERÍ4 VILLAMOS VÁLLALATA < 
_ Szt.-János-u. 20. Telefon 556. <
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* Jó bizonyítványokkal rendelkező meg
I bizható egyén hivatakszolgai minőségben ál- 
• landó alkalmazást nyer az Egyesült Bank és 

Takarékpénztárnál, Bémer-tér 4.
* Fényképészeti lemezek, papírok, v«gy 

szerek, előhívók stb. kapható Farkas István.
.Apolló" drogériájában, Rákóczi-ut 7 —

Teljesen gyakorlott gyors és gépirónő 
a Nagyváradi Agrár Takarékpénztárnál azon­
nali alkalmazást nyer.

Heti műsor :
Csütörtök: Lyon Lea. (Dutkai Zaza és 

Sik Rezső felléptei.)
Péntek: Az ördög. (Sik Rezső fel 

lépte)
Szombat délután : Csárdás királynő, (Sík

Rezső fellépte.)
Szombat este: Szurmay est.
Vasárnap délután : Takarodó. (Sik Rezső 

fellépte.)
Vasárnap este: Cigányprímás (Sik Rezső 

fellépte.)

♦ hcdakezelői keres a nagyváradi 
Hadigondczó hivatal Részletes felvilágosítás > 
a városi árvaszéki elnöknél, Városháza II. i 
em. 29. ajtó, tudható meg. Nagyvárad, 1918 ! 
junius 19. Dr Istváníiy István árvaszéki 
elnök.

♦ A cipő-osztály hivatalos órája. — j 
Tudatom a város közönségével, hogy a köz­
élelmezési ügyosztály Teleky utca 3. sz. alatt ; 
levő cipő osztálya további intézkedésig csak j 
délután 2 órától 6 óráig., áll a közönség ren- j 
delkezésére. Lukács Ödön, polgármester- í 
helyettes.

♦ A Nagyváradi Hatósági Munkaköz- i 
vetítőben (Reáliskola-utca 4.) Telefon 16-80. > 
1918 junius 19. Foglalkozást kap:

Asztalos segéd 1, gépkezelő (tnotork.) 8, bá- I 
dogossegéd 2, bányamunkás 1, cipész 1, föd- j 
rász 1, gyárimunkás, napszámos 19, keresk. al- j 
kalmazott (kereskedő segéd, utazó) 5, kádár 5, í 
kovács 9, kocsis 3, könyvelőnő 1, lakatos 1, 
munkásnő 25, molnár 1, szabó (férfi és 
női) 9, szeszfőző 1, szolgaszemélyzet (hetes 
kocsis, kihordó 17, iparostanuló (fiú és lány) 37, 
keresk. tanuló 8, gépirónő 2, könyvkötőleány 3, 
kazánfűtő 1, benzinmotorkezelő 1, kárpitos 2, ka- : 
vicsbányamunkás 2, pincár 1, pincérleány 2, 

.hentes a városi üzemnél 1, kalapos 1, cukrász 1, 
mozdonyvezető 1, pék 2, gazdasági kulcsár 2, ; 
házmester 1.

Foglalkozást keres: bádogos 1, cimfestő ; 
1, fodrász 1, gyárimunkás, napszámok 6, gépirónő 
7, géplakatos 2, hentes 1, házvezetőnő 2, kárpitos ■ 
3, kereskedelmi irodai alkalmazott 18, kovács 3, I 
kocsis 1, pénzbeszedő 1, munkavezető (alépit- , 
ményhez, ács) 2, szabó 4, szolgaszemélyzet (he- ; 
tes, kocsis, kihordó) 7, iparostanuló (fiú és , 
lány 11, ács 1, pincér 1, pék 1, molnár 1, ; 
szeszfőző 1, mozdonyvezető 1, pénztárnoknő 2, 
kulcsár 1, keresk. tanuló 2, fütő 2. kőműves 1, 
korrepetitor 1 .‘

A közvetítés, amely ingyenes, csak délelőtt j 
történik.

Eladó ház. Körözs-utca 57. számú ház ’ 
eladó. Értekezhetni Temető-u, 12. Diószeghinél,

* Meghívó. A Biharmegyei és Nagy­
váradi Nemzeti .Kaszinó évi rendes közgyűlé­
sét 1918 juiius '2-án kedden d. u. 6 órakor 
tartja meg a kaszinó helyiségében (Tisza 
Kálmán-tér) a következő tárgysorozattal : 
1. Zárszámadások, 2. Költségvetés, 3, Válasz­
tások és 4. Esetleges indítványok. Az igaz­
gatóság.

* Villaszerű uj magánház nagy udvar 
és nagy kerttel sürgősen eladó. Azonnal is 
beköltözhető. Sz. Jeromos-u. 4.

* Tisztességes urinő vagy férfi teljes 
ellátásra felvétetik Uri-utca 63 sz. alatt.

* Hadikölcsönjegyzés. A Biharmegyei 
Takarékpénztár és Gazdasági Bank a nyol­
cadik magyar hadikölcsönből saját tárcája 
részére 300 ezer koronát, a Hungária Cipő­
gyár r. t. külön 500 ezer koronát jegyzett. 
Ezeket a jegyzéseket betudva a Biharmegyei 
Takarékpénztár és Gazdasági Bank saját 
értékpapír tárcájában 3 820,100 korona hadi- 
kölcsönkötvény, a Hungária Cipőgyár saját 
értékpapír tárcájában pedig külön 1.800.000 K 
hadikölcsönkötvény van.

KŐMŰVES munkákat olcsóért készítek 
helyben és vidéken. Magyar János, Hármas­
utca 21 szám.

* Nőiszabóság — Divatterem. Elegáns 
costümök, estélyi és utcai ruhák, aljak, blouzok 
legszebb kivitelben méret után készülnek. 
Átalakítások is elfogadtatnak. Tisztviselő-csa­
ládoknak kedvezmény. Czillér Imre áruházában.

* Tavaszi szeplők, májfoltok, bői vörös 
ség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az IPO- 
krém. Ára 4 kor. és szappan Vióra átmosó 
ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló" 
drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Ne dobja ki pénzét uj ruhákért, 
mert a kitünően bevált ruha festékkel régi 
ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti 
Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany 
kereszt gyógyszertárában, városháza mellet’

Bútorozott szobák kiadók Zöidfa-épüleí 
emeletén. Értekezhetni a szobakezelőnőnél.

Dutkay Zaza a Lyon Leában. Bródy 
Sándo- színmüve, a Lyon Lea ma este tölti 
be újból a műsort. A címszerepet Dutkay 
Zaza. I. Gazdy Aranka egyik legjelesebb ta­
nítványa játsza. Az érdekes vendégfellépés 
elé érthető kíváncsisággal tekint a publikum, 
amely szeretettel kisérte útjában ezt a szép­
tehetségű, fiatal müvészleányt. — A Lyon 
Lea ma esti előadásán a rabbi szerepét 
Sik Rezső játsza, akinek ez egyik legjobb 
szerepe.

Sik Rezső — az Ördög. Sik Rezső, a 
Városi Színház kitűnő művészének sok el- 

' ismerésreméltó alakításával volt már alkalma 
a nagyváradi közönségnek megismerkedni, de 
ezek hosszú sorában a legelsők közé soroz 
hatjuk Molnár Ferenc szenzációs sikerű az 

j ördögének címszerepét Ezt a.ragyogó, igen 
i sokoldalú művészi készültséget megkövetelő 
j szerepet pénteken este játsza Sik Rezső.

Délutáni előadások. Szombaton dél­
után a Csárdáskirályné kerül színre. Ennek 
a kedves, népszerű operettének szombat 
délutáni előadásában Sík Rezső játsza Ferkó 
szerepét. — Vasárnap délután Materlinek 
hírneves drámája, a Takarodó kerül színre, 
amelynek előadásában Sik Rezső az őrmes 
fér mély drámai erejű szerepét játsza.

A Cigányprímás. Vasárnap este a Ci 
gányprimás címszerepében fejezi be Sik Re­
zső a heti vendégszereplését, amelyeket es 
tére-estére a közönség legmelegebb rokon 

I szenve kísért.
Szurmay-est a Szigligeti szinházban- 

A szombaton este tartandó Szurmay-estre 
válthatók a jegyek a Szigligeti színház mind­
két nappali pénztáránál a rendes jegyváltás 
idejében. Helyárak a következőit : Nagv pá­
holy 150 korona. Földszinti és emeleti páholy 
120 korona. Másodemeleti páholy 80 korona. 
Zsölle 50 korona. Körszék 30 korona. Tám­
lásszék 20 korona. Erkély 1-ső sor közép és 
oldal 10 korona. Erkély II ik sor közép 8 ko­
rona. Erkély III ik sor oldal 6 korona. Má 
sód em. zártszék 5 korona, Földszinti álló 3 
korona. Deák és katonajegy 2 kor. Karzat 
álló 2 kor.



♦ Kiadó üzlethelyiség. A Zöldfa épületben 
a volt kávéházi helyiség (körülbelül 300 négyzet­
méter terület kiadó. Értekezhetni a „Fekete Sas 
és Zöldfa r.-t.“ irodájában, Sas-passage 22. sz. 
lépcső, I. emelet. Telefon 14-00.

APOLLÓ 
mozgó­
színház

------------------------—,— —■ ■——---------------—------------------ -----

MA
Tavaszi vihar 

dráma 4 felv.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­

kor, hétköznap 1/t7 órakor kezdődnek

VI6ADÓ 
iitozgó- 
szinház

M.2.
A táncosnő 
müvészdráma.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap Vs7 órakor kezelődnek

URANIA
mozgó­
színház

MA
Szünet.

Az előadások vasárnap d, u. 3 óra­
kor, hétköznap 1/í7 órakor kezdődnek

Főszerkesztő : Felelős szerkes-':/
Br MRÖGEN MÄ0ÄR. Or. PAPP KÄRPU
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Részvényjegyzési felhívás.
A Hungária Cpőgyár részvénytársaság 

1918 junius hó 15 ik napján tartott rendkí­
vüli közgyűlésen az addigi egy millió korona 
névértékű részvénytőkének 10.000 darab 
egyenként 100 korona névértékű bemutatóra 
szóié részvény kibocsátása által két millió 
koronára való felemelését határozta el.

A művelet végrehajtásával az igazgató 
aág bízatott meg. '

Alulírott igazgatóság ezen megbízatás 
folytan ezennel közhírré teszi, hogy:

1. az újonnan kibocsájtott 10.000 darab 
egyenként 100 korona, összesen 1,000 000 — 
korona névértékű bemutatóra szóló "részvény 
jegyzésére az alapszabályok szerint jogosított 
részvényesek részvényeik arányában az elő­
vételi jogot 1818 julius hó 15-ig bezárólag 
gyakorolhatják. Azon részvényesek, akik ju 
iius hó 15 ik napjáig az elővételi jogot rész 
vényeik bemutatása mellett nem gyakorolják, 
elvesztik részvényjegyzési jogaikat. Az igaz­
gatóság jogosított ezen le nem jegyzett rész 
vényeket szabadkézből, de nem a kibocsáj- 
tási áron alul másnak eladni. — Az elővételi 
jog gyakorlásakor a részvények láttamozás 
végett a gyár főpénztáránál, Nagyváradon 
Kossuth Lajos utca 3. sz. bemutatandók. A 
részvények 150 koronás árfolyamon bocsáj 
tatnak ki. Az elővételi jog gyakorlásakor a 
jegyzett részvényekre darabonként 100 ko 
róna részleges vételár készpénzben befize 
tendő, mig a darabonkénti 50 korona felár 
az Igazgatóság felhívására 15 napon belől 
lesz befizetendő. A felárból befolyó 500 000 
korona építkezési és berendezési tartalék- 
alapba lesz helyezve.

2. A részvényjegyzést gyakorló azon 
részvényes, aki a meghirdetett határidőnek 
és részvénybefizetési feltételeknek ajánlott 
levélbeíi felhívásra 8 nap alatt eleget nem 
tesz, elveszti már teljesített befizetését, azok 
a tartalékalap javára esnek és az Igazgató­
ságnak joga van az illető részvényt szabad 
kézből másnak eladni.

3. Az uj részvények 1918 január 1 tői 
kezdve az üzleti haszonban részesednek és

így a részvényt lejegyzők az aláírás alkal­
mával a részvény 100 korona névértéke után 
1918 január hó 1 tői kezdődőleg a befizetés 
napjáig 6 százalék kamatot kötelesek a vál­
lalat pénztáránál lefizetni. A felár után ka­
mat nem fizetendő.

Nagyvárad, 1918 junius hó 18.
A Hungária-cipőgyár 

igazgatósága

Nagyvárad város tanácsának 8342 — 1918. 
sz. véghjwésrozata alapján\tudatom, hogy a 
városi*'vili:.mosmü telepén iíxemcn kívül he­
lyezett 2 drb egyenkint 450 lóerős-gőzgép a 
hozzákapcsolt villamos generátorokkal,'"2 drb 
egyenkint 100- rn. fütőfelületü kazán, vala­
mint a gőzgépek és gőzkazánok összes tar­
tozékainak eladása céljából f. évi junius hó 
22-én délelőtt 11 órakor a városháza ta­
nácstermében nyilvános Írásbeli és szóbeli 
árverés lesz 330 000 K kikiáltási árral oly­
képpen, hogy ezen napon az árverélő 2.2. 
döttség előtt megjelent felek szóbeli aján­
lata, valamint az eddig beérkezett írásbeli 
zártajáíilatok elbírálás alá kerülnek. Az ár­
verés befejezte után az árverelő küldöttség 
javaslata alapján a városi tanács azonnal 
meg fogja hozni a maga határozatát. Az ár- 

—2. —2 vehetnek részt, akik az 
------ ---------- i és részletes

kül-

verésben csak azok i' 
eladásra vonatkozó általános 
feltételeket magukra nézve kötelezőnek elis 
merik és az árverelő küldöttségnél 250,000 
K értékig ezen összeg 5 százalékát és a 
250,000 K án felüli összegnek pedig 2 szá­
zalékát i — ----- ■ ..................
tékpapirban óvadék 
Ivezik.

készpénzben vagy óvadékképes ér- 
gyanánt letétbe he-

Rimanóczy Béla, 
Nagyvárad város villamos müvé­

nek igazgatója.

Med. Lhiiv.

Or. ADONYi JENÓ 
fogorvos fogorvosi rendelője 

j (Zöldfa) iílaiky Endre-utca 2. sz. 
| alatt (Deutsch K- I. ház).
| RENDEL: d. e. 9 -12-ig.

d. u. 2— 6-ig.

Bőrfelsőrészből és fatálppal:
Nagyság: 28 30^31 35, 36 40, 41 46
Korona:' Í8-40, "30 60, 35'40, 39 70

Gyárak, bányák, gyermekotthonok 
« részesülnek. Viszonteladókat

Sírj

Haas Li pót Linóleum-áruháza 
i . Nagyvárad, Rákóczi-ut 5.

bladas uagybanéskicsinybenakövetkezőárakon:

Porcellán mozsár üíővel . , . , . 
Majolika gyümölcsállvány 6 tányérral . 
Majolika tálca fogóval .... 
Majolika cukortar ó díszes . . . 
Majolika gyümölcskészlet . . . 
Vizes készlet csiszolt üvegből . . 
Boros > » > . .
Likőr » > » . ,
Befőttes készlet kristály fehér .
Gyümölcs készlet kristály üvegből 
Majolika fali sótartó színes . . 
Majolika vizeskancsó színes . . 
Kenyérkosár színes üveggel , . 
Chinaezüst cukortartó .... 
Chinaezüst gyümölcsállvány . . 
Majolika virágváza színes . . . 
Majolika virágfazék , . . . . 
Majolika diszfigura....................
Porcellán főzőlábas....................
Porcellán főzőfazék....................
Teáskészlet színes aranyozással . 
Kávéskészlet színes aranyozással. 
Feketóskészlet színes aranyozással .
Ebédlőkészlet felszerelve sz. aranyozással 
Hidegfelvágottas készlet sz. aranyozással 
Mosdókészlet színes finom díszítéssel . 
Fali-tükör színes aranyozott kerettel 
Asztali-lámpa teljesen felszerelve 
Függő-lámpa teljesen felszerelve . . . 
Teáspohár chinaezüst foglalatban . . 
Teáscsésze színes finom aranyozással . 
Kávéscsésze » > » .
Köpőcsésze » » »
Főzöl abas barna tűzálló füllel . . .
Nippek, Figurák, Szent Antal szob­
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, Ablaküvegczés.
Eladás nagyban és kicsinyben f !

KOMLÚS TESTVÉREK 
üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 

és disztjiűáru nagykereskedés.
Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.
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FA-SZANDÁLOK:
Nagyság: 23 27, 28/31, 31 34, 36 40, 4V46
Korona: 470, 520, 590, 6'40, 670

és fogolytáborok engedményben 
engross árban szolgálunk ki.
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Félix gyógyfürdő

E
l. HagyváradMeUe« , |
| Kelet-Magy'Üror^ág |eglátcgatpti;<b ?
, hévvizfürdője.Természetesbe lioíner-
I sékletü folyás, kösevény, csuz stb.ellen -fe.
Lßsj&jriu’iJi; mi-asori

Töpsáí Gizi és Krecsmári Erzsiké | 
fényképészek : << 4

■ Nagy Sándor-utca 4. sz. I. |
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j' ' mmfnéiregyediili fűze 
p .ssiMlhtójexr ^sztitásO' 
L r • ’ ■ feaF ß és x 4te lafti iáso kát 

a tel wren a ftgrovidebb 
ít' ;uli átáft elkészittetfléL

.«». iatLami-la^umnaain.n rir iu jmi ■,!-.,n .

papirzsineg

; i 7&y '. és &őí$á;i Ukok?!

teákra 
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kér. magántanfolyan!.
,llH ;'.. Hí IMlndeu Hppapban kez- 

.i.idtődikí ujtker. tanfolyam
■v<’K részére •

gyors- és í.'épírásTjV, kér. s'zátníanrfe, ■
C Pi q? í ■ í _ . \ű

; , ..sicfcft IlyOi
s^awjju CM Mail«) ~n 

ItAlíSajtó. ihö1gyhiz0.íl$ág | 
líönyv éiá'lapterjesztő vállalatul 1 

■g a Kossuth Lajes-uícai trafikban 5

I .ajánlja könyveit és
Ne vásároljunk 
eljött szét nem 
üölgybizottság

I Bí,fiW^NYÍ“L Tamlfgaislift 'ezeh

Feh ilágosífást nyújt : 
dr. 1 nrik Gusztáv ügyvéd 
Sai Ferenc-utca 15. sz. 
Telejfon-szám: 4-16.
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.__L.I VILLAMOS ’MŰVt
IRODA, RAKTÁR ÉS TELEI»; NAGYVÁRADOM, VÁR-TÉRI. SZÁM.

Értesítjük a város t. közönségét, hogy viliamos főzőedények, Wotfram 
és i!;vb ;zi(>n i-uk a legolcsól-b álban l a'phstók. Telefon rendelésre 
izzók UH .ii 0 :1)1 I tCSCi. 
gitási cs crcátvíté’i
Csillárok, '/2 wattos ívlán’i
Hftfö á .d< s>.itkl’. n k<ip! o■ i ]■. Költségvetéseket t ijnit.niter cv.;- l-.óN/iiíir.k
A telep telefonja 514. ?ö *öi,b ;n ” Éőszerelö telefonja 55

előnyös feltételek ’neüéH kf^' ~ 
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Elfogad takarékbetéteket köiay- 

f vöcskökre és folyószámlára és

L":, sibl&j»,fi3t>!xü öbs..G ’
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W . .'K<í slsnan,. fi in??rfssjÍ5nz' .ölj -i i-?.;

t> Mocsiry Sándort

át ......
g- ' fg ■ V- , | - . ' ■

-és- •
* báuőgos, X^dCős7‘m7»szere^‘T5 

Öronzmüves. j ÖQlíWI önkooDfct A !
I Irógépr./ng.raiPQjon, kertekp^^^ 
Jí National Cassa javító. Eleqkr^cluü- 
t .Kai. „ciKkgk^ ' W .U^ttösT Wüfoátfí-
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